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	论文题目
	某手机功能过剩对消费者成本影响及对策研究

	一、选题依据：（1）说明选题的背景及理论意义和实际意义

         （2）综述国内外有关本选题的研究现状
（一）选题背景和意义

1、选题背景

当今，产品功能过剩现象十分突出。所谓“功能过剩”，就是在产品设计制造中出现了过剩的功能或者质量，或者不必要的功能（新天地企业咨询部，2006）。一方面，产品经理人发现产品的功能越来越多，但消费者的要求却似乎难以满足；另一方面，消费者找不到自己想要的产品。这种现象表现在多个行业和产品领域，在电子行业里表现得尤为严重，比如手机，手机里内置了较多的功能，像DV、电视、遥控器、数据线、红外线、内存扩展、拍照、音乐MP3、收音机、彩屏、双屏等等，但据相关调查显示，消费者常用的功能基本上就是通话、短信、存储电话号码，其他附加功能大多数是一种摆设，消费者一般在购买初期出于好奇使用几次，之后这些功能就被闲置起来。一份由Kelton Research公司于2008年5月对美国的1001名18岁以上的美国公民调查的结果显示只有27％的人想要所有的功能。
产品功能过剩给社会、企业和消费者等利益相关者带来了相应的不利因素。首先，功能过剩带来了社会资源的浪费和环境的污染。陈婕(2006)的研究发现半数中国手机用户在1至2年内更换手机,约7500万用户不到一年便要更换手机，占用户总量的20%。按照这一规模计算，我国每年淘汰手机的总量可能将突破1亿部,那些过剩的功能同手机一并被丢弃掉,不仅仅浪费了资源,而且还污染了环境,这与我国提出的建立“节约型社会”的战略方针是相悖的，即在生产、流通、消费等领域，通过采取法律、经济和行政等综合性措施，提高资源利用效率，以最少的资源消耗获得最大的经济和社会收益，保障经济社会的可持续发展。其次对于企业来说，提高了原材料的使用量，带来了生产成本的增加，造成了资源的浪费和环境的污染。产品功能过多带来的成本增加最终转嫁给了消费者，从而增加了消费者的购买负担，而且由于功能复杂还增加了消费者的使用成本，最终降低消费者对产品的满意度（Roland T. Rust、Debora Viana Thompson、 and Rebecca W. Hamilton，2006）。

总之，产品功能过剩现象已经十分普遍，并且给消费者带来了较为严重的后果，但是目前对产品功能过剩引起的后果缺乏定量研究，以及消费者的炫耀消费心理，所以并未引起消费者的高度重视。因此需要对产品功能过剩引起的后果进行实证分析，让消费者认识到这个问题的真实性和严重性，倡导理性消费和适度消费的理念，从而从源头上缓解和杜绝产品功能过剩现象。
2、选题意义

（1）理论意义

· 通过本文的研究，提出并验证产品功能过剩给消费者带来的后果，以完善过度营销相关理论。

· 通过本文的实证研究，引发学者对产品功能过剩以及过度营销其他表现形式的相关研究，从而为逐步形成过度营销理论体系提供参考。

（2）实际意义
· 通过本文的实证研究，可以得出产品功能过剩给消费者带来的后果及其具体程度。

· 本文提出的解决产品功能过剩的方案和思路，为倡导理性消费、适度消费提供依据。
· 本文的研究间接促使企业生产适用的功能简单的产品，从企业层面上缓解和杜绝产品功能过剩现象。
（二）国内外相关研究现状

产品功能过剩是过度营销的一种表现形式，它是指在产品设计制造中出现了过剩的功能或者质量，或者不必要的功能（新天地企业咨询部，2006）。在企业的营销实践中，过度营销还反映在市场细分、价格、渠道及促销等四个方面（邱红彬，2006）。因此本文先简单回顾过度营销的其它表现形式的相关研究，再重点回顾产品功能过剩的相关研究，最后回顾购买成本和使用成本的相关研究。
1、过度营销相关研究现状

（1）过度市场细分

包敦安、齐琦、陈雪辉（2006）等学者主要研究了过度市场细分，他们认为企业采取种种细分工具对市场进行细分，这就使得产品系列越来越多，面临着众多产品，消费者不仅没有大量购买，反而持币待购，这种情况称之为过度市场细分。并且他们还分析得出，过度市场细分会导致品牌忠诚度下降、企
业利润下降等不良后果。邱菊、范若联（2007）也认为一些企业为迎合消费者千差万别的需求，将整体市场进行了精心且极至的划分，而为此付出的代价是，企业的经营成本较细分前巨幅增加，远远超出了由细分带来的经济效益。以上学者对过度市场细分做了较为全面的分析，研究较为系统，概念界定较为清楚，但是研究方法单一，缺乏定量的研究。需要进一步地进行研究研究结果进行定量研究。

（2）过度价格战

有不少学者从价格的角度研究了过度营销，王丽荣（2000）分析了价格战产生的原因，她认为产生价格战的原因主要有产业结构不合理、市场机制发挥作用的正常结果、产权约束机制不完善等原因。而龚华、丁兴建（2001）从行业的角度研究了价格战，他们认为具有以下特征的行业更容易发生价格战：第一，市场增长潜力巨大；第二，市场壁垒前低后高；第三，具有特殊的政治因素。李彩兰（2005）分析价格战的结果，她是从两个方面便征地讨论了价格的结果，即价格战有它的有害的一面，也有有利的一面，首先她认为价格战使经营者利润下降，国家税收流失；价格战不利于企业技术创新，不利于企业的长远发展；价格战扭曲了消费者的消费心理。
（3）过度渠道营销

关于过度渠道营销的相关研究比较少。邱红彬（2006）认为渠道营销的核心是以最方便、最快捷、最节省的销售渠道将产品送到消费者手中，而方便、快捷与节省之间存在一定的冲突，如果不能较好处理二者之间的关系，则容易发生过度渠道营销行为。对过度渠道营销的相关研究较少，研究内容不够深入，且缺乏系统性，研究方法也不够科学。

（4）过度促销

研究过度促销的学者较多，Franses、Scinvasan、Boswijk（2001）和Pauwels、Hanssens、Siddarth（2002）等学者研究发现随着时间的推移，企业的促销效果会很差。李政权（2002）从企业、竞争环境、消费者等角度详细分析了过度促销产生的原因，并且论述了从不同利益相关方考查促销是否过度。刘云、郑如霞（2000）论证了过度促销的结果，他们也是从利益相关者角度来分别论述的，首先对于企业来说，过度促销会造成以下后果：第一，激烈的竞争假象，不利于企业的发展；第二，片面追求促销，忽视市场营销策略的组合运用；从以上文献回顾可以看出，学者们主要是从过度促销的原因、结果等角度来研究过度促销，在研究方法上，国外学者多用定量研究，而国内学者多为定性研究。但是笔者在做探索性分析的过程中发现，不同的行业，甚至不同的产品之间，过度促销的结果是有一定的差异的，因此以往学者对过度促销的研究内容不够深入和全面。

2、产品功能过剩的研究现状

（1）产品功能过剩内涵和原因相关研究
目前，产品功能过剩还没有一个统一的定义，比较有代表性的界定有：彭鸿霖(1989) 从价值工程的角度来界定功能过剩，他认为产品过剩功能则是指必要功能的功能水准超过了顾客要求的程度。而张翼南（2002）提出了一个类似的概念“技术肥胖症”， 就像人体摄入过多而产生肥胖，一种产品里包含了过多的功能也会导致肥胖，从而产生相反的结果。新天地企业咨询业务部（2006）提出，所谓“功能过剩”，就是在产品设计制造中出现了过剩的功能或者质量，或者不必要的功能，这将增加企业的成本，也浪费社会资源，而最终还是要由消费者来负担。在产品设计中，有一种现象称为 “功能蔓延”（Jones、Capers，1997），功能蔓延（有时也被称为需求蔓延或范围蔓延）是指在发展过程中产品或设计的需求增加得大大超过他们原来预期的趋势，导致其功能不是原本计划的并且要承担产品质量或生产进度的风险。厂家和产品设计者把他们所能想到的所有功能都想放到一个产品中，这种趋势使得“功能疲劳”是“功能蔓延”不可避免的后果（Jim Sollisch，2006）。Roland T. Rust, Debora Viana Thompson, Rebecca W. Hamilton（2006）从消费者的角度提出了一个相似的概念，他们研究发现当产品的功能超过消费者的需要时，会造成消费者有种受压迫感，从而导致不满意行为，这种现象称为“功能疲劳”。总体来说，目前功能过剩还没有一个被普遍认可的定义，不过我们从以上定义可以看出，其主要内涵基本相同。

不少学者对产品功能过剩的产生原因进行了研究和描述。赛迪顾问王嵩（2006）认为消费者可能是导致功能过剩的主要原因，他认为年轻人喜欢在大众消费中显示自我的特色、时尚、前卫，这种炫耀的心理让其心甘情愿地掏钱买那些叠加多种功能的手机。即消费者的炫耀心理是产生功能过剩主要原因之一。山脊咨询总经理谭贻国（2006）也是从消费者的角度来研究功能过剩产生的原因，不过他发现一个新的诱导因素，他认为中国的消费者更容易引导，受环境的影响很大，世界称中国为“最不理性的消费大国”，即从众心理也会间接地影响产品功能过剩。有些学者和社会人士则是从企业的角度来分析和研究功能过剩产生的原因，James（2007）认为生产者不了解消费者的需求、功能增加很多并不意味着产品成本增加很多、营销部门把新的功能作为卖点来诱惑消费者等这些因素是产品功能过剩的主要诱导因素。
从以上不同学者和相关人士的分析可以看出，产品功能过剩的产生因素有很多，有消费者的原因，也有企业的原因，但是以上学者所用的研究方法单一，这些因素多是学者和相关人士的定性分析，并没有进行实证分析，所以还有待于进一步的定量研究。

（2）功能过剩后果和对策相关研究

关于产品功能过剩产生的结果，不同的学者和相关人士也从不同的角度作出了分析，从有限的资料里发现，最早的关于功能过剩研究是一篇评述，评述指出功能过剩造成的不仅是浪费，同时也使得产品无法满足顾客多层次的消费需求。另外产品功能过剩，价格就会水涨船高，使得一部分消费者望而却步。企业花了大量投资开发出的新产品，由于性能过于超前，而无法打开销路，不但不能获得应有的回报，反而背上了沉重的包袱，这种不顾市场需求最终尝到市场苦果的情况并不少见（佚名，2000）。这些结果作者只是定性的描述分析，而国外的一些学者Roland T. Rust, Debora Viana Thompson, Rebecca W. Hamilton（2006）从企业的角度出发，他们通过实验的方法研究发现，不同的企业目的（追求初次购买量最大化、追求顾客现金流的净现值最大化、追求重复购买量最大化），最佳的产品功能数量是不同的（F1>F2>F3），因此企业应根据企业所要达到的目的，设置不同数量的产品功能，但是不管是追求这三者中的哪一个，企业设置产品功能的数量都不应超过F1，当超过F1时，就会损害企业的利润，会降低产品的用处和消费者的不满意。另外通过研究还发现，随着公司对客户关系的依赖不断增加，产品的功能数量不断减少，这意味着产品应简单点。所以他们最后建议管理者需要考虑提供一个更宽的简单产品的产品线，而不是把所有的特征聚于一体。大力(2006)也定性地描述了功能过剩的后果，产品“内置”了那么多功能,最后却被人们“闲置”来,产生浪费。对于消费者来说，浪费的是金钱；对于产品研发人员来说，浪费的是时间；对于社会来说，浪费的是宝贵的资源。
我们从以上描述可以得出，对于产品功能过剩结果的研究大多是定性描述，没有对产品功能过剩后果进行系统的、实证的研究，对功能过剩的研究多停留在表面（尤其是国内的研究），研究内容不够深入，研究方法单一。

另外，我们从资料的查阅中发现，关于产品功能过剩的治理对策研究较少。张谦（2007）提出了一种理想化的状态：只有当企业自身能力、市场生态环境、顾客需要三者之间构成的三角型的重心成为营销适宜度的分界点的时候，企业才能综合考虑到三者之间的平衡，这时营销达到理想的状态。刘建一（2007）从消费者的角度出发，他阐述到消费者应该树立起理性消费的观念。James（2007）从企业的角度出发，他认为企业应该从消费者的需求为产品设计的起点，把消费者需要的功能打包到一个产品中。
我们从以上文献回顾中可以得出，目前关于产品功能过剩的研究还处于起步阶段，还不太成熟。对产品功能过剩后果的研究，国内学者所用的大多数是定性研究方法，研究结果还需进一步的验证，因此整个研究缺乏科学性；国外的学者在研究方法上比国内学者更加多样化，如有些学者用实验法，有些用统计调研研究方法等，但是国外学者的研究只侧重企业视角，对消费者引起的后果研究不够深入，并且缺乏对产品功能过剩引起的社会后果的研究。因此总体来说，产品功能过剩的研究缺乏系统性，研究不够深入和系统。

3、购买成本和使用成本相关研究

张学军（2002）认为从顾客消费行为的整个过程来看，顾客成本可分为购买成本与使用成本。购买成本是指顾客为购买某种产品或劳务所付出的货币、时间、体力与精神。而使用成本则指顾客在使用或消费某种产品或劳务的过程中所花费的货币、时间、体力与精神。使用成本包括互补品成本、运行成本、维护成本等多个方面。孟生旺（1994）购买成本是指商品的购买价格，使用成本是指使用商品时所发展的维修和燃料等费用。消费者购买产品的目的并不在于产品本身，而在于使用产品能够给自己带来的满足程度。因此，消费者在做出购买决策时，不仅要考虑购买商品的一次性支出，还要考虑商品使用过程中增加的费用。所谓使用成本就是指消费者使用某种产品满足自己需要的过程中，所需要增加的费用。使用成本的内容包括：（1）商品使用的学习成本；（2）使用商品的“劳作”成本，商品生产是一个劳作过程，商品使用或消费也是一个包含着时间和精力投入的“劳作”过程；（3）商品使用的配套成本。 大部分商品在给消费者带来效用的过程中，都存在着不同程度的互补关系，需要相应的配套产品，因而它们在被使用过程中就有一个配套成本的问题；（4）商品使用过程中的空间占用成本；（5）商品使用过程中的维修成本；（6）商品使用过程中的心理安全成本。许多商品的使用过程中还存在一个使
用安全的问题，如手机辐射的安全问题，这是消费者使用一些商品的心理负担。这种心理负担，是使用者的一种精神和精力损失，是一种无形的使用成本；（7）商品使用过程中的环境污染成本。很多商品消费都会带来或轻或重的环境污染问题。
本文考虑到手机的特性，以及已作的探索性分析结果，把购买成本划分为货币成本和时间成本；使用成本划分为学习成本、劳作成本、配套成本、维修成本、心理安全成本、环境污染成本。
二、研究内容与初步方案

（一）研究内容

本文主要是对产品功能过剩的后果进行实证研究。具体主要内容包括：

第一章  绪论

第一节 研究背景和意义
第二节 研究范围、内容、框架和方法
第三节 本文的创新点

第二章 相关文献回顾

第一节 过度营销相关研究

第二节 产品功能过剩
第三节 购买成本和使用成本
第三章 产品功能过剩对消费者成本影响的定性分析

第四章 产品功能过剩对消费者成本影响的研究框架构建

第一节 产品功能过剩后果的主要参考模型

第二节 产品功能过剩后果探索性分析

第三节 产品功能过剩后果研究框架
第四章 实证研究设计

第一节 研究假设

第二节 变量的可测化设计

第三节 调研方案设计

第四节 数据处理方法

第五章 实证分析

第一节 样本基本资料统计

第二节 效度及信度分析

第三节 相关分析及
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回归分析

第四节 研究小结

第六章 研究结论及解决产品功能过剩对策研究

第一节 主要研究结论

第二节 消费者规避产品功能过剩的对策

第三节 企业如何利用和规避产品功能过剩

第四节 研究局限与展望
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图1：研究思路

（二）本研究的初步方案

（1） 搜集相关文献，对文献进行整理和分析。

（2） 结合前人研究的成果，进行访谈，并分别对消费者、生产商和经销商设置问卷对产品功能    
过剩对消费者成本的影响爱你个进行探索性分析。

（3） 根据以上结果构建关系模型（图二）

（4） 设置问卷并进行调查，对调研问卷进行分析。

（5） 得出结论并提出解决方案

模型说明：从顾客消费行为的整个过程来看，顾客成本可分为购买成本与使用成本（张学军，2002）。本文考虑到手机的特性，以及已作的探索性分析结果，把购买成本划分为货币成本和时间成本；使用成本划分为学习成本、劳作成本、配套成本、维修成本、心理安全成本。

图二:产品功能过剩后果关系模型
（三）论文的难点和重点

产品功能过剩的界定和测量；问卷的设计。
（四）可能的创新点

（1）研究内容创新。研究产品功能过剩对消费者产生的后果及其程度进行具体分析。
（2）在研究方法上，以往研究大多是定性研究，本文是采用实证研究方法，较为系统地分析产品功能过剩引起的后果。

三、具体进度安排（论文工作各阶段的内容、进行方式、主要措施、完成期限等）

2008年下半年主要完成文献资料的搜集分析、初步的访谈调研、因子提取、关系框架构建。

2009年上半年主要完成第二轮访谈调研，以及调查问卷发放回收、报告撰写工作。

表1:论文进度表
             时间
 内容
2011
2012
9

10

11

12

1

2

3

4

5

6

7

8

9

确定选题

查阅文献、撰写文献综述

开题报告

问卷设计、发放以及数据获得

数据分析

整理资料并形成初稿

论文修改和完善

四、主要参考文献书目
(注：MBA论文参考文献应不少于30篇，其中外文文献5篇以上、近三年的文献10篇以上)
[1] 李炳穆.理想的图书馆员和信息专家的素质与形象[J].图书情报工作，2000(2):5-8.

[2] 李晓东，张庆红，叶瑾琳. 气候学研究的若干理论问题[J]. 北京大学学报：自然科学版，1999，35(1)：101-106.

[3] 毛蕴诗. 跨国公司战略竞争与国际直接投资[M].广州: 中山大学出版社, 2001:25-38.

[4] 陶仁骥.密码学与数学[J].自然杂志，1984,7(7):527.

[5] 汪昂.(增补)本草备要仁[M].石印本上海:同文书局，1912.

.......
[31] CRAWFPRD W, GORMAN M. Future libraries: dreams, madness, & reality[M]. Chicago: American Library Association, 1995.

[32] International Federation of Library Association and Institutions. Names of persons: national usages for entry in catalogues[M]. 3rd ed. London: IFLA International Office for UBC, 1977.

[33] DES MARAIS D J,STRAUSS H, SUMMONS R E, et al. Carbon isotope evidence for the stepwise oxidation of the Proterozoic environment[J]. Nature, 1992,359:605-609.

[34] HEWITT J A. Technical services in 1983[J]. Library Resource Services, 1984,28(3):205-218.
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